

Индо-Тихоокеанский регион как новая геополитическая реальность

Научный руководитель – Леонова Ольга Георгиевна

Мануйлова Юлия Владимировна

Аспирант

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Факультет глобальных процессов, Направление геополитики и дипломатии, Москва, Россия

E-mail: yuliamanuilova1@gmail.com

Актуальность темы

В последние годы все больше государств и региональных организаций используют термин «Индо-Тихоокеанский регион» (ИТР), который частично пришел на смену ранее доминирующей конструкции «Азиатско-Тихоокеанский регион» (АТР).

Индо-Тихоокеанский регион можно описать как мегарегион, который включает в себя страны, расположенные по периметру Индийского и Тихого океанов, а также островные государства, находящиеся в водах двух океанов.

С геополитической точки зрения Индо-Тихоокеанский регион выступает основным регионом для конкуренции и сотрудничества между Китаем, США, Японией и Индией. С геоэкономической точки зрения на сегодняшний день подавляющее большинство мировых потоков товаров, а также энергоносителей транспортируется по морским путям, пересекающим два океана. Экономический вес данному региону также прибавляет китайская инициатива «Один пояс, один путь». Таким образом, возникновение этого геополитического пространства отражает тенденцию перемещения глобального экономического и политического центра тяжести с Запада на Восток.

Данный факт связан с возросшим интересом Соединенных Штатов к региону при президенте Бараке Обаме. В 2011 году Госсекретарь США Хилари Клинтон провозгласила новую эру дипломатических, экономических и стратегических инвестиций США в регион, называя это основной частью большой стратегии администрации США по укреплению доминирующего лидерства как в мире, так и в АТР - «стратегия поворота» («pivot» или «rebalance»). Целью данной политики явилось укрепление дружественных отношений в данном регионе не только с союзниками (Япония, Австралия, Республика Корея, Таиланд, Филиппины и др.), но и со всеми государствами АТР, повышение уровня участия США в многосторонних форматах диалога и региональных организациях, а также расширение торгового и инвестиционного сотрудничества и партнерства.

Однако, именно администрация Дональда Трампа определила стратегию «Свободный и открытый Индо-Тихоокеанский регион» или «Индо-Пацифика». Значение концепции Индо-Тихоокеанского региона состоит в том, чтобы расширить географию Азиатско-Тихоокеанского региона на запад и включить страны Южной Азии, в первую очередь, Индию, что подчеркивает ее важность. Нет сомнений в том, что Индо-Тихоокеанская стратегия США нацелена на Китай. Фактически, Китай является основным центром ИТР с точки зрения безопасности, экономики и регионального воздействия. В результате реализации стратегии конкуренция между США и Китаем становится более явной.

Краткие выводы

Индо-Тихоокеанский регион - это важный геостратегический регион, характерными чертами которого являются разнообразие различных параметров, начиная от экономических (разные экономические модели, темпы роста ВВП стран региона, эффективность

экономической политики стран региона, высокая инвестиционная привлекательность региона, достижение оптимального уровня жизни населения, высокая конкурентоспособность региона в глобальном мире), политических (относительная политическая стабильность, обширная территория, богатые природные ресурсы, многочисленное население), и заканчивая военными (ракетно-ядерный потенциал, военные доктрины, институты и средства), цивилизационными, а именно социальными и этническими, характеристиками.

Так, наблюдаемое развитие и накопление перечисленных выше параметров приводит к заключению, что в современном мире происходит формирование нового центра силы глобального мира, где сосредоточены интересы ведущих держав мира. Таким образом, Индийско-Тихоокеанский регион безусловно является ключевым актором мировой политики и экономики XXI века.

Источники и литература

- 1) Политическая глобалистика: учебник и практикум для академического бакалавриата. / И.В.Ильин, О.Г.Леонова. – М.: Издательство Юрайт, 2019. – 216 с.
- 2) Прощай, АТР, здравствуй, Индо-Пацифика? // Клуб "Валдай". [Электронный ресурс] URL: <https://ru.valdaiclub.com/a/highlights/proshchay-atr-zdravstvuy-indo-pacifik/> (дата обращения: 27.02.2021).
- 3) Стрельцов Д. Индо-Тихоокеанский регион как новая реальность глобальной системы международных отношений // Международная жизнь. 2018. №9.
- 4) Kuo Mercy A. The Origin of 'Indo-Pacific' as Geopolitical Construct // The Diplomat. [Электронный ресурс] URL: <https://thediplomat.com/2018/01/the-origin-of-indo-pacific-as-geopolitical-construct/> (дата обращения: 27.02.2021).
- 5) Húzhìyǒng: Měiguó "yìntài" zhànlüè kuòdàhuà de dìyuán yǐngxiǎng (in Chinese) // Institute of International Relations, SAAS. [Электронный ресурс] URL: <https://iir.sass.org.cn/2020/1021/c444a97544/page.htm> (дата обращения: 27.02.2021).